PRZYKŁADOWE SCENARIUSZE LEKCJI

Temat I. Plastyka dzisiaj – wprowadzenie do świata  sztuki współczesnej

I. Cele lekcji

1. Zapoznanie ucznia z programem (tematyką) lekcji plastyki, a szczególnie ze specyfiką twórczości współczesnej – podkreślenie zróżnicowania form, środków wyrazu, obszarów zainteresowania współczesnych twórców (graffiti, instalacje itp.), ogólne omówienie nowego podejścia do sztuki, przenikania form plastycznych do innych dziedzin twórczości artystycznej (muzyka, film) oraz do nowych mediów (internet).

2. Wprowadzenie pojęć takich, jak sztuka ulicy, instalacje i media. 

3. Uświadomienie uczniom jak szeroko dziś pojmowana jest sztuka.

4. Zaznajomienie ucznia ze sposobami i metodami, jakimi obecnie artyści mogą  tworzyć swoje dzieła.

II. Treści

1. Ogólna wiedza o programie (tematyce) lekcji plastyki, ze szczególnym uwzględnieniem nowych obszarów powiązanych ze sztuką.

2. Percepcja nowego materiału – zwrócenie uwagi na nowe obszary twórczości plastycznej.

III. Metody

1. Eksponująca (przedstawienie nowego materiału za pomocą slajdów, kolorowych ilustracji w albumach, kserokopii barwnych, zdjęć, wycinków prasowych itp.).

2. Problemowa (zasygnalizowanie nowych tematów i nowych form twórczości, które szczegółowo zostaną objaśnione na kolejnych lekcjach).

IV. Materiały i pomoce

1. Slajdy i kolorowe ilustracje w albumach:

   * okładka płyty zespołu Gorillaz, np. „Damon Days” 

   * graffiti Banksy’ego

   * instalacja Christo, np. „Opakowany Reichstag”

   * wideoinstalacja Nam June Paika, np. „Techno Budda”

   * wieża - pomnik „Poziom 0” w Nowym Jorku, zaprojektowana przez Daniela Libeskinda

2. Przydatne strony internetowe: www.malarze.com, www.malarze.ekspozycje.pl, www.artyzm.com, www.arteon.pl
V. Przebieg zajęć

1. Wykład wprowadzający.

2. Prezentacja materiału ilustracyjnego z komentarzem nauczyciela.

3. Rozmowa z uczniami (dyskusja, jak uczniowie postrzegają sztukę współczesną).

4. Zapowiedź kolejnej lekcji.

5. Zadanie domowe:

a) przeczytanie fragmentu wprowadzającego z podręcznika,
b) przygotowanie wycinków prasowych lub wydruków artykułów zamieszczonych na stronach internetowych oraz zrobienie krótkich notatek na temat, który został zapowiedziany na następną lekcję „Sztuka a kultura narodowa”,

c) założenie „Słowniczka plastycznych słówek”, w tym:

- zapisanie w nim następujących pojęć i terminów oraz ich objaśnień na podstawie dowolnych źródeł, pod hasłem Znajdź definicję:

* spuścizna

* tradycja narodowa

* kultura narodowa

* zabytek

* zabytek klasy „0”

* ochrona zabytków

* UNESCO

- zapisanie w nim następujących pojęć i terminów, bez ich wyjaśniania (będą objaśnione podczas lekcji i wtedy definicje zostaną zapisane w Słowniczku), pod hasłem Przygotuj na lekcję:

Zestaw I

* kultura sarmacka

* szlachcic

* portret szlachecki

* kontusz

* żupan

* pas kontuszowy

* portret trumienny

Zestaw II

* kościół

* katedra

* kolegiata

* kaplica

* wieża

6. Rozdanie wydruków z wymaganiami edukacyjnymi i kryteriami oceniania przyjętymi przez nauczyciela.

Czas realizacji: 45 minut

Temat II. Sztuka a kultura narodowa
I. Cele lekcji

1. Zapoznanie ucznia z problematyką kultury narodowej oraz oddziaływaniem tradycji narodowej – wyodrębnienie cech charakterystycznych dla sztuki narodowej oraz spuścizny minionych wieków (kultura sarmacka na ziemiach polskich, wpisane na listę UNESCO zabytki sztuki powstałe w minionych wiekach na ziemiach polskich, polska sztuka ludowa, styl narodowy w architekturze).

2. Zaznajomienie ucznia ze specyfiką polskiej kultury narodowej i jej obrazem w sztuce współczesnej, telewizji i filmie oraz literaturze, jak również  w kulturze masowej i środkach masowego przekazu.

3. Doskonalenie manualnych zdolności ucznia oraz wzbogacenie jego indywidualnych predyspozycji przez ćwiczenia praktyczne o charakterze edukacyjno-zabawowym.

II. Treści

1. Ogólna wiedza o kulturze sarmackiej, polskiej sztuce ludowej, stylu narodowym w polskiej architekturze.

2. Percepcja nowego materiału poświęconego  kulturze sarmackiej, polskiej sztuce ludowej, kwestii stylu narodowego w polskiej architekturze.

3. Tworzenie prac zainspirowanych  kulturą sarmacką, polską sztuką ludową, stylem narodowym w polskiej architekturze.

III. Metody

1. Eksponująca (przedstawienie nowego materiału za pomocą slajdów, kolorowych ilustracji w albumach, kserokopii barwnych, programów multimedialnych, fragmentów programów dokumentalnych i filmów fabularnych).

2. Problemowa (wprowadzenie w problematykę kultury narodowej, przybliżenie uczniom dzieł obrazujących polską tradycję narodową wraz z komentarzem wzbogaconym o anegdoty i ciekawostki).

3. Praksyjna (ćwiczenia i zabawy edukacyjne pobudzające zainteresowanie polską tradycją narodową, zwłaszcza tą jej formą, która obecna jest we współczesnej sztuce, filmie i kulturze masowej).

* Zabawa edukacyjna „Sarmacka rewia mody”.

IV. Materiały i pomoce

1. Slajdy przedstawiające dzieła kultury narodowej, zabytki stanowiące spuściznę minionych wieków (w tym także wpisane na listę UNESCO zabytki architektury):

   * Zamek w Malborku

   * kościół w Binarowej

   * kościół w Dębnie Podhalańskim

   * wieża rycerska w Siedlęcinie

   * portrety trumienne z katedry w Poznaniu

   * portret Jerzego Ossolińskiego, Bartłomieja Strobla

   * „Poczet królów i książąt polskich”, Jana Matejki

2. Przydatne materiały książkowe:

   * Janusz Pulsar, Epoka Pana Tadeusza,  wyd. Muzeum im. Jacka Malczewskiego w Radomiu

   * Polskie skarby narodowe, wyd. Videograf, 2008

3. Programy multimedialne:

   * „Pan Tadeusz. Księga III” - audiobook

   * „Od starożytności do współczesności. Malarstwo i rzeźba”, 2006

4. Programy dokumentalne i filmy fabularne:

    „Pan Tadeusz”, reż. Andrzej Wajda

    „Zemsta”, reż. Andrzej Wajda

5. Tradycyjne narzędzia, materiały rysunkowe i malarskie: ołówki, kredki, farby, pędzle, papier (blok rysunkowy duży i mały, szkicownik), gumka, pojemnik na wodę, mała ściereczka.

6. Przydatne strony internetowe:

   * Szlaki Architektury Drewnianej w Województwie Małopolskim: www.szlak.wrotamalopolski.pl,         www.malopolskie.pl,  www.drewniana.malopolska.pl,   www.podkarpackie.pl
   * Jan Matejko – „Poczet  królów i książąt polskich” www.malarze.pawlik.dmkhost.net
V. Przebieg zajęć

1. Prezentacja materiału ilustracyjnego z komentarzem nauczyciela.

2. Dyskusja na temat, jaki jest stosunek uczniów do tradycji narodowej oraz co uczniowie rozumieją pod pojęciem „polska kultura narodowa”.

3. Ćwiczenia manualne (propozycje podane są w podręczniku oraz w programie nauczania) i ocena prac uczniów.

4. Ćwiczenia  na komputerze i ocena prac uczniów.

5. Oglądanie fragmentów programów lub filmów.

6. Zapowiedź kolejnej lekcji.

7. Zadanie domowe:

a) przeczytanie fragmentu  z podręcznika (podrozdział „Spuścizna minionych wieków”),

b) przygotowanie opisu i samodzielnej pracy wykonanej za pomocą techniki tradycyjnej – dowolnego  dzieła malarskiego, rzeźbiarskiego lub architektonicznego, należącego do polskiej spuścizny narodowej – do wyboru (może to być zabytek architektury drewnianej wpisany na listę UNESCO, portret sarmacki, obraz lub rzeźba z pobliskiego muzeum lub z muzeum jakie uczeń obejrzał w internecie podczas wirtualnego zwiedzania),

c) przygotowanie wycinków prasowych lub wydruków artykułów zamieszczonych na stronach internetowych oraz zrobienie krótkich notatek na temat, który został zapowiedziany na następną lekcję,

d) zapisanie w „Słowniczku plastycznych słówek” następujących pojęć i terminów oraz ich objaśnień, na podstawie dowolnych źródeł, pod hasłem Znajdź definicję:

* renesans

* manieryzm

* barok

* klasycyzm

e) zapisanie w „Słowniczku plastycznych słówek” następujących pojęć i terminów, ale bez ich wyjaśnień w sposób pisemny (będą objaśnione podczas lekcji i wtedy definicje zostaną zapisane w Słowniczku), pod hasłem Przygotuj na lekcję:

Zestaw I

* zamek

* twierdza

* fortyfikacje

* miasto-twierdza

* pałac

* arsenał

* kamienica

* ratusz

Zestaw II

* nagrobek

* attyka

* maszkaron

Zestaw III

* pejzaż

* weduta

f) dla chętnych – praca dodatkowa do wykonania w domu w formie

- pisemnej – omówienie  podanego dzieła malarskiego, rzeźby lub budowli, uwzględniającego wiadomości dotyczące okoliczności powstania dzieła, notki biograficznej autora dzieła i poglądy ucznia, dotyczące wartości artystycznych, estetycznych i historycznych opisywanego dzieła,

- rysunkowej lub malarskiej – zainspirowanej podanymi poniżej tematami:

* renesansowa Kaplica Zygmuntowska

* renesansowy Zamek Królewski na Wawelu

* krakowskie Sukiennice

* Zamość – renesansowe idealne miasto-twierdza

* kolumna Zygmunta III Wazy w Warszawie

* Zamek Królewski w Warszawie

* Pałac w Wilanowie

* pałac w warszawskich Łazienkach

* obrazy Marcelego Baciarellego

* obrazy Canaletta

8. Propozycja dodatkowa: zajęcia w muzeum (oglądanie prac należących do polskiej spuścizny narodowej – mogą to być obrazy, grafiki, stroje itp.) lub wycieczka po okolicy  i oglądanie zabytków architektury należących do polskiej  spuścizny narodowej, powstałych w minionych wiekach (np. zabytki architektury drewnianej – kościoły lub kaplice, zamki, pałace lub dwory).

Czas realizacji: 2 x 45 minut

Temat III. Wpływy śródziemnomorskie w sztuce polskiej
I. Cele lekcji

1. Zapoznanie ucznia z problematyką oddziaływania kultury śródziemnomorskiej na sztukę polską na przestrzeni dziejów.

2. Zaznajomienie ucznia z przykładami dzieł, powstałych w wyniku oddziaływania kultury śródziemnomorskiej na sztukę polską. 

3. Doskonalenie manualnych zdolności ucznia oraz wzbogacenie jego indywidualnych predyspozycji przez ćwiczenia praktyczne o charakterze edukacyjno-zabawowym.

II. Treści

1. Ogólna wiedza o kulturze śródziemnomorskiej. 

2. Percepcja nowego materiału, poświęconego oddziaływaniu kultury śródziemnomorskiej  na sztukę polską.

3. Tworzenie prac zainspirowanych  kulturą śródziemnomorską.

III. Metody

1. Eksponująca (przedstawienie nowego materiału za pomocą slajdów, kolorowych ilustracji w albumach, kserokopii barwnych, programów multimedialnych, fragmentów programów dokumentalnych i filmów fabularnych).

2. Problemowa (wprowadzenie w problematykę kultury śródziemnomorskiej, przybliżenie uczniom dzieł obrazujących wpływy śródziemnomorskie w polskiej sztuce na przestrzeni dziejów wraz z komentarzem wzbogaconym o anegdoty i ciekawostki).

3. Praksyjna (ćwiczenia i zabawy edukacyjne, pobudzające zainteresowanie kulturą śródziemnomorską i zainspirowanymi przez nią dziełami sztuki, zwłaszcza tymi jej formami, które obecne są we współczesnej sztuce, filmie i kulturze masowej).

* Zabawa edukacyjna „Na dworze królowej Bony”

IV. Materiały i pomoce

1. Slajdy przedstawiające dzieła z kręgu kultury śródziemnomorskiej oraz dzieła powstałe w wyniku jej oddziaływania na  sztukę polską:

* renesans - Kaplica Zygmuntowska i Zamek Królewski na Wawelu

* renesans - plan miasta Zamościa

* barok - kolumna Zygmunta III Wazy w Warszawie

* barok - pałac w Łazienkach w Warszawie

* klasycyzm - portrety Marcelego Baciarellego (np. króla Stanisława Augusta Poniatowskiego)

* romantyzm - obrazy Piotra Michałowskiego (np. „Somosierra”)

* impresjonizm - obrazy Władysława Podkowińskiego (np. „Sad w Chrzesnem”)

2. Programy multimedialne.

3. Strony internetowe, w tym również  strony muzeów polskich, włoskich i francuskich.

4. Programy dokumentalne i filmy fabularne, np. serial „Królowa Bona”.

5. Tradycyjne narzędzia, materiały rysunkowe i malarskie: ołówki, kredki, farby, pędzle, papier (blok rysunkowy duży i mały, szkicownik), gumka, pojemnik na wodę, mała ściereczka.

V. Przebieg zajęć

1. Prezentacja materiału ilustracyjnego z komentarzem nauczyciela.

2. Dyskusja na temat, jaki jest stosunek uczniów do dzieł zainspirowanych kulturą śródziemnomorską, jak oceniają wartość artystyczną takich obrazów, rzeźb czy budowli powstałych na ziemiach polskich w różnych epokach.

3. Ćwiczenia manualne (propozycje podane są w podręczniku oraz w programie nauczania) i ocena prac uczniów.

4. Ćwiczenia  na komputerze (np. opracowanie szlaku zabytków architektury, zainspirowanych wpływami włoskimi lub francuskimi w sztuce polskiej minionych wieków – praca w grupach, jej efekty można później umieścić na specjalnie stworzonej stronie internetowej; zalecana jest konsultacja i współpraca z nauczycielem informatyki) i ocena prac uczniów.

5. Oglądanie fragmentów programów dokumentalnych (np. poświęconych renesansowi w Polsce, twórczości artystów inspirujących się kulturą śródziemnomorską) lub filmów  fabularnych. 

6. Zapowiedź kolejnej lekcji.

7. Zadanie domowe:

a) przeczytanie fragmentu  z podręcznika (podrozdział „Włoskie i francuskie oddziaływania”),

b) przygotowanie krótkiego opisu dowolnie wybranego dzieła sztuki dawnej, w którym obecne są wpływy kultury śródziemnomorskiej (wraz z uzasadnieniem wyboru dokonanego przez ucznia),

c) przygotowanie, za pomocą techniki tradycyjnej, pracy zainspirowanej dowolnym dziełem kultury śródziemnomorskiej (wraz ze wskazaniem  przez ucznia konkretnego źródła inspiracji),

d) przygotowanie wycinków prasowych lub wydruków artykułów zamieszczonych na stronach internetowych oraz zrobienie krótkich notatek na temat, który został zapowiedziany na następną lekcję,

e) zapisanie w „Słowniczku plastycznych słówek” następujących pojęć i terminów oraz ich objaśnień na podstawie dowolnych źródeł, pod hasłem Znajdź definicję:

* kultura żydowska

* kultura łemkowska

* kultura tatarska

* ochrona zabytków

f) zapisanie w „Słowniczku plastycznych słówek” następujących pojęć i terminów, ale bez ich pisemnego wyjaśniania (będą objaśnione podczas lekcji i wtedy definicje zostaną zapisane w Słowniczku), pod hasłem Przygotuj na lekcję:

* synagoga

* bima

* kirkut

* cerkiew

* ikonostas

* meczet

* minaret

* kitaba

8. Propozycja dodatkowa: zajęcia w muzeum (oglądanie prac należących do kultury śródziemnomorskiej lub prac polskich artystów zainspirowanych sztuką włoską lub francuską – mogą to być obrazy, grafiki, stroje itp.) lub wyjście w plener i oglądanie polskich zabytków architektury, należących do kręgu wpływów włoskich lub francuskich (kościoły, kaplice, zamki, pałace, dwory).

Czas realizacji: 2 x 45 minut

